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Рис. 1 Поступ енергоспоживання будівель після впровадження енергозбеігаючих 
заходів та межі класів енергоефективності

На більшій кількості об'єктів клас енергетичної ефективності покращується на один 
клас. Застосування даної шкали дозволяє оцінювати клас енергоефективності бюджетних 
закладів соціальної сфери. Використання старих підходів у визначені рейтингу будівель не 
дозволяє оцінити покращення класу енергоефективності при малому поступі від 
енергозберігаючих заходів. 
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В даний час питання ресурсозбереження зобов’язують робітників нафтової галузі 
впроваджувати технології зниження втрат нафтопродуктів при їх зберіганні. Вже налічується 
досить великий обсяг різних засобів по зниженню втрат нафтопродуктів від випаровування з 
резервуарів нафтобаз. 

Використання заходів, що спрямовані на зниження викидів з нафтового устаткування 
(які ведуть не тільки до скорочення втрат кількості, але і до скорочення втрат якості 
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продуктів і відповідно до збільшення прибутку) – один з пріоритетних напрямків розвитку 
всієї нафтової галузі.

В даний час втрачається до 1% нафти, що видобувається. Окрім втрат нафти при 
переробці, велика частина втрат походить від випаровування нафти та нафтопродуктів при 
зберіганні в резервуарах. Застосування резервуарів з понтоном багато в чому вирішило 
проблему випаровування продуктів при зберіганні. За даними різних заводів-виробників 
понтонів, використання резервуарів, обладнаних понтонами, дозволяє скоротити втрати 
нафти та нафтопродуктів від випаровування на 60-98%.  

Оцінка ефективності того чи іншого засобу зниження втрат для конкретної нафтобази - 
завдання складне, багатофакторне. На заключному етапі вирішення цього завдання може бути 
використаний еколого-енергетичний аналіз.

Пропонований метод еколого-енергетичного аналізу заснований на оцінці емісії 
парникових газів (ПГ), одна частка якої пов'язана з витратами електроенергії при виробництві 
обладнання та його експлуатації за повний життєвий цикл об'єкта дослідження, друга – з 
прямими викидами парникових газів в процесі експлуатації. Метод є альтернативою 
традиційному техніко-економічного аналізу, так як енергетичні показники (енергоємність 
сировини і матеріалів) є більш стабільними величинами, оскільки не залежать від фінансових 
котирувань різних валют.

При виконанні еколого-енергетичного аналізу авторами пропонується враховувати всі 
енергетичні витрати (і пропорційні їм викиди ПГ) на створення та утилізацію засобу 
скорочення втрат нафтопродуктів від випаровування, прямі викиди ПГ (в даному випадку 
втрати вуглеводнів від випаровування, які самі є парниковими газами), непрямі викиди від 
енергоспоживання при експлуатації обладнання, а також енергетичний еквівалент праці 
людини.

Стосовно до аналізу процесу зберігання нафтопродуктів на нафтобазах величина 
повної еквівалентної емісії парникових газів (ПЕЕПГ) може бути записана так:

.пр.пробчч об
ВВПi iВВПiар ВУВУПEEПГесenесkkNmGWP

де β - викиди СО2 при виробництві 1 кВт·год електроенергії (для України), кг СО2/кВт·год;.
еВВП - енергоємність ВВП (для України), кВт·год /грош.од; сi

об - собівартість виробництва 
обладнання (резервуари, допоміже обладнання, засоби скорочення втрат), грош.од; еч.пр - 
енергетичний еквівалент людської праці при створенні обладнання, кВт·год / люд.год; ni

ч.пр - 
трудовитрати на виробництво обладнання, люд.·год; ka+kp - частка річних витрат (від 
капітальних) на амортизацію та ремонт обладнання, рік-1; τ - термін експлуатації обладнання, 
рік; N - потужність, споживана системою, кВт; mВУ - маса викидів вуглеводнів при зберіганні 
нафтопродуктів (втрати вуглеводнів від випаровування), кг/рік; GWPВУ - потенціал 
глобального потепління суміши вуглеводнів, що випаровується, кг СО2/кг. 

Об'єктом аналізу в представленій роботі є група резервуарів РВС-10000 для зберігання 
бензину в кліматичних умовах Одеської області. Для розрахунку ПЕЕПГ  розглянутого 
об’єкта попередньо був виконаний розрахунок втрат бензину від випаровування (втрати від
«малих подихів» резервуара) для двох місяців: липня та січня. Далі були оцінені викиди 
вуглеводнів для двох варіантів: з використанням  якості засобу скорочення втрат понтону на 
поверхні нафтопродукту в резервуарі, та без засобів скорочення втрат.

На основі отриманих вхідних даних був виконаний розрахунок ПЕЕПГ та показане 
значне зниження вкладу в парниковий ефект при використанні понтонів, навіть з 
урахуванням збільшення капітальних витрат на це обладнання.

Розглянуту методику еколого-енергетичного аналізу можна рекомендувати для аналізу 
різного обладнання нафтової галузі, так як вона враховує втрати вуглеводнів (парникових 
газів) та сприяє не тільки підвищенню екологічних показників об’єкта, але її 
ресурсозбереженню.  

Науковий керівник Хлієва О.Я., доцент, ОНАХТ
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